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2. Ubungsblatt: Histogram
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Fourier-Transformation i EL}“L’S';C,W B
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Welche Frequenzen enthalt ein Eingabesignal? EB/%
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Alternativ: Zerlegung des Eingabesignals in Sinusoide
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Diskrete Fouriertransformation

» Eingabe: daquidistant abgetastete Funktion {x4, ..., xy_1} (z.B

Rasterbild)
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Diskrete Fourier-Transformation ..\X‘(IT

Ausgabe: periodisches Frequenzspektrum (weil diskrete Abtastung)
Abstand der Kopien ist abhangig von Abtastrate

Um das urspringliche Signal zu rekonstruieren mussen die Kopien
herausgefiltert werden

Uberlagernde Kopien = Aliasing, Filtern nicht méglich!

Anwendungen

» Schnelle Signalfilterung (Faltung im Primarraum = Multiplikation im
Frequenzraum)

» Kompression (MP3, JPEG)



Diskrete Fourier-Transformation: Kompression _&“(IT




AT

Gegeben sind zwei Koordinatensysteme mit den Urspriingen

-2 0

O,=11 und O3 = |0

-1 0

und den orthonormalen Basisvektoren
0 1 0
u; = 0 v = 0 w, = 1
1 0 0
0 1 0 U2
Uo = 0 vo =10 wy = | —1 0, U2
—1 0 0
w32

Gesucht ist die homogene Matrix M € R**%  die Koordinaten eines Punktes P;, gegeben im
System S7 = (O1,u1,v1,w1), in das System Sy = (O2,u2,v2,w2) transformiert:

Py =M P;.
Geben Sie die endgiiltige Transformationsmatrix M sowie den Rechenweg und die dabei ben6tigten

Matrizen an! Beschreiben Sie stichpunktartig, welche Transformation diese Matrizen beschrei-
ben! Matrixmultiplikationen (sofern vorhanden) miissen Sie nicht ausrechnen.
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Gegeben ist ein Dreieck mit den Eckpunkten A, B und C (siche Abbildung). Den Eckpunkten
sind die zweidimensionalen Texturkoordinaten A’, B’ und C’ zugewiesen. Das Dreieck wird im

Punkt P von einem Strahl geschnitten. Fi, F» und F3 bezeichnen jeweils die Fliacheninhalte der
eingezeichneten Teildreiecke.

Berechnen Sie die baryzentrischen Koordinaten Ay, Ap und A¢c von P und daraus die Textur-
koordinaten P’ = (u,v) des Punktes P! Geben Sie jeweils Thren Rechenweg an!

Objektraum: Texturraum:

C'(0,12)

B'(12,6)

A'(4,0)



